

## “乡村慈善”建起村内互助基金

### 青浦香花桥街道新桥村慈善服务社1年募款18万

本报讯 (记者 姚丽萍)“乡村慈善”也可以建立起自己的村内互助关爱基金，青浦区香花桥街道新桥村慈善服务社募得善款18.2万元，一年来受益村民近60户。

2010年底，新桥村的村官们在走访村民，听到、看到不少令人难过的事情：戴家的儿子因为癌症花费了几十万元使家境本不好的一家背上了10多万元的债务；张家的儿子因车祸导致瘫痪在床，父母因照顾其儿子常年不能工作，只能靠政府的救济过日子；陈家的媳妇因患白血病常年靠血透生活，家庭的生活负担很重……

如何让这些家庭暂时摆脱因病致贫的困境，如何让他们走出因病的烦恼？“2011年初，我们在走访上海禧格金属制品有限公司和上海源标准件制造有限公司的时候，听说企业都参与了‘光彩事业，用慈善回馈社会，这让我们很受启

发。”新桥村党支部书记邱洪良说，村里决定以辖区内企业为主，成立新桥村慈善服务社，落户在新桥村辖区内的11家实体企业参加了这个慈善组织。

“新桥村慈善服务社不同于向社会公开募捐的慈善组织，它设立的是仅仅限于新桥村村内的互助关爱基金，就好比邻里互助做得大一点，大到一个村子里的互助关爱，捐款的可以是村民，也可以是辖区内的企业。”邱洪良说，为了切实改变弱势群体的困难，做大村里的慈善基金，募捐对象就不只限于企业，更扩大到所有村民，只有大家有能力有意愿——在慈善服务社的成立仪式上，村党支部书记和村长各自捐赠5000元；当然，11家企业还是“主力捐赠者”，当天一共共捐款12多万元。

慈善基金要长大，善款要花得透明、合理、科学，还要建章立制，规范运营。

首先是健全规章制度。慈善要公

开、透明、阳光，服务社就拟定了总则、业务范围、组织机构、会员、财产的管理与使用、终止和剩余财产处理、章程修改与附则等七章39条约定。

还要建立活动机制。成立慈善服务社，就是要主动了解困难村民的需求，解决实际问题，于是，服务社建立活动机制，组织机构的人员不间断地主动走进村民家中，寻求真正需要帮助的人或家庭。建立组织以来，按照帮困标准，慈善服务社为8组因火灾的老陆家送上1000元的资金；为1组小戴家因病儿子上高中交不上学费送上2000元的学费；为3组老夏家遭儿子溺水身亡变故送上1000元的慰问金；为12组老陆家儿子患病送上1000元的资金；为11组老张家儿子瘫痪在床孩子需要上学送上500元的慰问金。迄今，已有近60户困难村民得到这个乡村慈善服务社的帮助。

从十户增至二十户，计划年底增至一百户——金山区启动“喜洋洋·送小羊”慈善项目一年，试点贫困户

## 「小羊慈善」帮贫困农民「发羊财」

本报记者 姚丽萍

朱泾镇待泾村袁木根家，羊棚里5只羊都已长大，见到人也不怕生，咩咩地叫。市慈善基金会统一安排的收羊人员挑了4只大的，磅上一称，只只都过了50斤，老袁收入3300多元钱，这是老袁家近年来最大的一笔“单次收入”。

去年5月1日，金山区启动“喜洋洋·送小羊”慈善扶助项目，1年来试点贫困户从10户增至20户，计划年底增至100户。

“小羊慈善”究竟如何帮助贫困农民“发羊财”？

### “小羊慈善”有需求有市场

目前，金山区农村地区有1300户农村低保家庭，这些贫困对象中有大部分家庭结构是中间断层——孩子小，在小学或初中就学；小孩的父母或者双亡或者单亲，爷爷奶奶年岁50—60岁超过就业年龄段；还有部分家庭因为土地流转，家庭成员超过就业年龄段，无法打工赚钱，但是他们可以做一些简单的农作，饲养山羊就是一种比较可行的方式，而且饲养成本很低。

那么，在金山养羊，市场出路怎么样？金山区慈善分会的调查表明，金山区本地山羊货源紧缺，在张桥地区，一年销售近10000只山羊，而本地羊只可供2000余只，有8000只山羊的缺口；亭林地区仅阿强羊庄每年要屠宰约25000只山羊，而亭林本地山羊只可供5000来只，缺口约20000只。大量的缺口，为贫困养殖户提供了一个可靠的销售保障。

### 50只羊选10户试点

于是，市慈善基金会和金山分会决定开展“小羊慈善”，就先送出50只小羊选择10户人家试点。

试点前，金山区慈善分会和亭林金亭养殖基地签订了合作协议，建立慈善养羊扶贫基地。慈善分会前期投资15万元，作为培育小山羊的启动资金，亭林金亭养殖基地每年提供不低于500只30斤左右的本地小山羊，并负责指导小羊养殖技能。

然后，慈善分会负责通知贫困家庭到基地领取小羊，羊养大了，安排商家统一收购，解决农户销路。近年来，成年山羊销售的价格一般一斤在16元左右，一只成品羊大概在60斤左右，售价近1000元。贫困家庭饲养5只小羊，到年底，家庭收入将增加5000元左右。

“每年500只本地小山羊，将改变100户以上低保家庭的贫困现状。脱贫过程是经济脱贫，也是精神脱贫。”市慈善基金会金山分会副秘书长丁介福说，想想看，“喜洋洋·送小羊”是通过慈善募捐得来善款，买来小山羊送给有饲养条件的贫困户；然后，贫困户接受养殖技术培训，成为“专业户”——这种方式“授人以渔”，不是简单地发钱资助；而是教人劳动脱贫、技能致富。

### 贫困户变成养羊专业户

袁木根58岁，妻子去世，他跟妈妈、儿子一起生活，是村里的低保户。1年前，袁木根没养过羊，但他想试试。

“试点户也是要有条件的，吃低保，住在村子里，家里还要有小房子供小羊入住。”丁介福说，袁木根家符合这些条件，脱贫意愿又很强烈，就成了“小羊慈善”的第一批试点户。

养了小羊，袁木根才知道这活干起来，还真有不少诀窍。羊不能吃带露水的草，不然，肠胃感冒真能要了小羊的命；梅雨天小房子一定要通风，不然，潮湿也能要了小羊的命。去年试点户的50只小羊，有3只小羊就这么送了命。

好在，村里有农技站，袁木根遇到了什么问题，就能赶紧请教救兵。到了去年年底，他家5只小羊中的4只长大了，卖了好价钱，然后，基金会又为他家补充了4只小羊。

“辛勤劳动一年，把小羊养成大羊，我们就到养羊户家中组织收购，曾经的贫困户们有了劳动收入，不用再愁眉苦脸。人有了精气神，就有了奔头，有的农户想养多点，做个大农户，早点脱贫致富。”丁介福说，那些家庭经过几年的养羊经验积累，掌握本地山羊养殖技能，扩大养殖数量，就能脱贫致富奔上小康路——“小羊慈善”就将这么改变老袁们的生活。



### 音乐打开自闭症孩子心灵

近日，恒隆广场内响起了管弦乐声，一些正在恒隆广场购物的市民好奇地停下购物的脚步，循着乐曲声找到了声音的源头——原来，是20余位孩子敲击着木琴与上海城市交响乐团的志愿者们共同演奏乐曲，曲中孩子们还与小荧星艺术团的小演员合唱了歌曲。让大家感到意外的是，这些孩子都是自闭症儿童，他们通过音乐为自己打开心灵的另一扇窗，他们同样需要得到更多关爱。

本报记者 孙中钦 摄影报道

### 慈善的时刻 慈善的地方

上海慈善网最新爱心数据：  
截至2012年4月20日10时30分，共计收到网络捐款26230369.20元人民币  
无论何时，无论何地登录 www.scf.org.cn  
点击“我要捐款”，奉献您的爱心。  
(上海慈善网由上海市慈善基金会主管主办)

### 慈善快递

● 松江区温商会会员捐助十余个慈善项目

3月23日，松江区温州商会召开会员大会，此次有19家单位共出资60余万元捐助了上海市慈善基金会松江区分会的10余个慈善项目。今年初，松江温州商会通过上海市慈善基金会松江区分会了解到区内有不少慈善项目需要捐助，便向会员推荐了《松江区慈善项目招募书》和《松江区分会年度财务审计报告公示》，让温州企业家了解这些项目的资金运作情况，以便放心捐赠。本次捐助项目包括对云南少数民族地区的助学、松江本地多家敬老院设施的添置、贫困老年人白内障复明手术等三大类。

● 浦东分会“幸福人生专项基金”再获60万元爱心款

日前，继2011年4月6日首次捐赠60万元设立“幸福人生专项基金”后，爱心人士徐晓夫妇再次向市慈善基金会浦东新区分会捐赠60万元人民币，注入这个专项基金。“幸福人生专项基金”运行近一年来，向三类人群提供关爱并实施了公益项目——其中，“癌症群体关爱计划”使浦东区近千名贫困癌症患者得到关爱；“白内障复明项目”让100名农村贫困老人重见光明；“先天性心脏病手术项目”为18名患先天性心脏病的贫困儿童实施了免费手术。

● 公益项目“爱心衣牵万”帮助残障人士

残障人士具有一定的劳动能力，但是缺乏有效的就业机会，本月设立的“爱心衣牵万”公益项目旨在帮助残障人士发挥潜能。

“爱心衣牵万”项目是由市慈善基金会出资资助、浦东新区社会工作协会乐爱助残项目组主办、金杨新村街道协办的公益项目。“爱心衣牵万”在浦东新区金杨社区开设了5个项目点，招募了110位组员，其中残障人士及家属54人、低收入家庭56人，共完成10余种类别、1200余件成品。这些成品在社区、高校义卖，获得了款项6000余元。此外，项目还为孤老、孤儿、自闭症家庭、酒泉贫困地区等捐赠了600余件编织成品。

● 奉贤区文怡社区开展“巧手慈善”

主妇们擅长缝制手艺，就能参与“巧手慈善”。近日，奉贤区南桥镇文怡居委会开展“慈善在心中、缝补在手中、关爱在行动”慈善关爱行动，组织区内30多位巧手主妇齐聚社区活动中心，开展现场缝纫竞赛。众人脚踏缝纫机，用剩余零碎布料制作了袖套36副、围裙12个，这些“巧手制作”全部赠送给社区内的贫困老人与新生儿家庭。

本报记者 姚丽萍 特约通讯员 励晨